Mercy ships
Op 28 nov j.l. hebben we een bijzondere middag gehad,  die heel goed bezocht is. We kregen een presentatie van Mercy-ships uit Rotterdam. Medische zorg voor de allerarmsten. Mensen die geen ziekenfonds hebben, noch kunnen betalen. De grootste ziekenhuisschepen ter wereld. Want ze geven hulp overal ter wereld. Omdat ze verplaatsbaar zijn.
Prachtig dat er nog zoveel goeds in de wereld bestaat. In een wereld waar verschrikkelijke dingen gebeuren, in oorlogen, rampen, oplichtingen, crimineel gedrag en noem maar op. En dan dit… een wereld van verschil.
We hebben gezien en gehoord op deze middag, het belangrijke werk van herstel van verminkte en gehandicapte mensen. Mensen die niet meer of nog nooit goed hebben kunnen lopen. Die kunnen via chirurgische zorg weer lopen, of voor het eerst van hun leven leren lopen. Wat een blijde gezichten dat geeft, is niet te bevatten. Zielsgelukkig!
In Matth. 25: 31-46. Kunnen we lezen dat de Koning zal antwoorden; In zoverre gij dit aan één van mijn broeders hebt gedaan, heb gij het aan Mij gedaan.
U begrijpt dat dit veel geld kost, ook al werken veel dokters en verpleging pro deo.  Vandaar dat ik nog maar eens het banknummer hierbij geef. Veel kleinen maken één grote, toch? 
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